



# 乘势而上促跨越 追求卓越再出发

——商水县奋力谱写新时代高质量发展新篇章

商水交通宛若游龙绕阳城

记者 马治卫 通讯员 魏 红  
摄影 雷海涛 刘 飞

## 这一年，商水营商环境竖起“金招牌”。

常态化推进“万人助万企”活动，企业反映的153个问题已全部化解，解决企业资金难题5.5亿元，营商环境排名居全市第2位。

## 这一年，商水新经济增长点巩固拓展。

高新技术企业增至13家，省级“专精特新”企业增至3家，智能工厂增至8家。

## 这一年，商水平台建设再创新优势。

省级工程技术中心增至6家，市级工程技术研究中心增至11家，国家级众创空间1家，省级科技企业孵化器1家。

## 这一年，商水民生福祉持续增进。

加大中小学校改造投入，“大班额”问题有效缓解。新中医院、新人民医院开工建设，公共服务能力持续提升。

……

2021年，商水广大干群拿出“闯关夺隘、攻城拔寨”的冲锋态势，在全县“奋起直追、大步迈进”的拼搏浪潮中处处彰显责任与担当。展开这一年的“商水答卷”，全县经济运行保持稳中求进、稳中向好，经济发展质量与水平显著提升，商水干群用行动交出一份份求真务实、令人振奋的成绩单。向好，经济发展质量与水平显著提升，全县干群用行动交出一份务实、骄人、亮眼的成绩单。

潮涌催人进，风正好扬帆。

在商水发展的历史坐标上，2021年无疑是极为关键的一年——商水县委、县政府团结带领全县广大干群，全面奏响“进位次、争上游、走前列，综合实力跨入全市第一方阵”的主旋律，奋力谱写新时代高质量发展新篇章。

## 这一年，商水项目建设跑出“加速度”。

签约项目21个、开工项目19个、投产项目4个，在全市项目观摩综合考评中获得全市第3名，首次跨入全市第一方阵。

## 这一年，商水开放招商形成“强磁场”。

成功引进省外资金43.8亿元，位居全市第3位，投资百亿元的金田纸业项目落户商水，刷新商水招商引资记录。

## 这一年，商水绿色转型再提质。

“绿满商水”国土绿化行动提速提质，完成造林面积1.61万亩，对阳城大道、八大道南段等道路全面绿化，空气质量综合排名位居全市第1位。

## 回顾往昔，发展信心更加豪迈

时间是最伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐。2021年来，面对严峻复杂的宏观环境和疫情、汛情等多重挑战，商水全县上下坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立“经济讲增长、群众讲收入、发展讲变化、干部讲作风”的鲜明导向，认真落实“三新一高”要求，在危机中育新机，于变局中开新局，有效统筹疫情防控、防汛救灾、经济社会发展，坚持“就高”定目标、“就低”固底板、“从细”明措施、“从严”抓调度，实干争先，推动各方面工作取得了新的进展和突破。

## 谋划当下，发展步伐更加坚定

奋斗正当时，扬帆砥砺行。市委五届二次全会确定周口国家区域中心港口城市、国家历史文化名城、国家农高区、河南省副中心城市的发展目标，制定的“临港新城、开放前沿”发展定位，确立“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间格局，前瞻性、科学性、实践性都很强，是周口高质量跨越发展的总纲领、总路线，为商水今后的发展指明了方向和路线。

蓝图已绘就，逐梦惟笃行。商水县委书记孔阳在接受记者采访时表示，商水作为与周口中心城区融合面积最广、距离最近的县，必须在“临港新城、开放前沿”建设中一马当先，在全面建设现代化周口新征程中奋勇争先。

东风劲吹好扬帆，跨越发展正当时。为加快高质量跨越式发展，商水首先明确了发展定位。县委十四届三次全会暨县委经济工作会议上，商水全方位对标市委“十大战略”部署，明确了打造“一极两区三地”的发展定位，建设周口高质量发展重要增长极，积极发展全国粮食生产核心区、周口产城融合发展示范区，着力打造周口产业转移承载地、生态旅游目的地、健康养老集聚地，确保一体化融入周口中心城区战略落地见效。同时，找准了工作抓手。商水对标市委“十大战略”，明确载体抓手，实施“项目为主”竞赛、技术创新引领、乡村振兴富民、主导产业延链、优势再造提质、数智赋能建设、城市更新提升、自然生态保护、制度改革创新、固本守底强基“十项工程”，与推进“十大战略”紧密联系、互为支撑。

项目是经济发展的压舱石。商水县发改委党组书记、主任蔡国栋告诉记者，商水县一直把项目建设作为拉动投资

数据无言，却最有说服力。2021年，商水全县经济总体保持“前稳后进、提质增量”的发展态势，实现了“综合实力跨入全市第一方阵、重点工作走在全市前列、关键指标争先进位”的目标。全县生产总值达到333.9亿元，同比增长7.9%，比全省平均水平高1.6个百分点；规模以上工业增加值同比增长10.5%，比全省平均水平高4.2个百分点；全县固定资产投资同比增长12.3%，比全省平均水平高7.8个百分点，居民人均可支配收入增长8.4%，“十四五”开局迈好了第一步，展现出新作为。



位于商水县经开区的盛泰浩邦纺织工业园



阿尔本服装科技产业园生产车间



新商水水运繁忙

## 展望未来，发展举措更加有力

口岸兴则港口兴，港口兴则经济旺。商水辖区内沙颍河长57.3公里，是全市拥有水运岸线最长的县。为此，商水大力实施优势再造战略，全力推进以产促城。

记者日前专程来到位于商水县邓城镇境内的商水港区，只见这里水雾飘渺，风景宜人。该港区利用产业、政策、资源、区位、物流五大优势，积极打造“码头装卸、仓储周转、物流运输、货物贸易”四大板块主营业务，成为商水新的经济增长点。

为加快建设临港枢纽经济，商水采用PPP模式筹建，计划总投资11.2亿元、建设占地约2500亩、年吞吐量达600万吨的赵集港，并依托赵集港筹建占地2600亩的多式联运仓储物流园区，力争让赵集港打造成为周口沙颍河重要的铁运、陆运、水运交通枢纽，货物贸易和物流中转聚集区，全面提升航运能力，更好支撑高质量发展。

道路通，则百业兴。商水正加快实施交通枢纽优势再造行动，打通商水与漯河、商水与项城连接的快速通道，启动武盛大道南延至商水工程，加快西二环道路建设，加速汝阳路与富民路对接。

周商一体化是人民的期待，也是历史的选择。为加快推进周商一体化进程，商水县提出了“东扩西进南优北融”的发展思路，大力推进“五个对接”，实现与中心城区轴带联动发展。同时，商水以特色产业为基础积极打造周商现代服务业长廊，推进一乡一业、一村一品产业谋划，建设邓城猪蹄、固墙豆腐、城关花卉、黄寨蜜薯、练集葡萄、袁老花菜等特色农产品产业园。加快打造沙颍河经济观光带，开工建设总投资3亿元的国家级田园综合体，让商水真正成为周口市民休闲度假的“后花园”。

“百舸争流，奋楫者先。”商水正处在固强补弱、夯基垒台的机遇期，积能蓄势、跟跑追赶的关键成长期。”商水县委书记孔阳踌躇满志地说，“我们将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚决贯彻落实省委、市委决策部署，踔厉奋发、笃行不怠，在实现‘两个确保’中奋勇争先，在落实‘十大战略’中积极作为，在全面建设社会主义现代化周口新征程中跑头排、争先锋，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”

站在新起点，谋求新跨越。商水县正乘着市委五届二次全会的东风，向着新征程全速启航！



商水沙河水运商水港